	  TP PH 8 :  PRINCIPE D’INERTIE


I. Situation-problème n°1: Quel va être le mouvement d’un objet lancé sur un plan horizontal ?

1. On lance par l’intermédiaire d’un ressort comprimé, un objet de forme parallélépipédique sur différentes surfaces planes horizontales (plaque en bois , en métal , en plastique … )  Quelle est la nature de son mouvement ? 

· Votre prévision :

· Le résultat de l’expérience :

· Comment peut-on justifier la nature de ce mouvement ?

2. Nous sommes limités par les quelques surfaces disponibles, on utilisera donc un logiciel de simulation qui nous donnera les résultats pour différents matériaux

· Lancer le programme interactive physique
a) fichier 2 nd 0 .ip
· Ouvrir le fichier 2 nd 0.ip . 

· Choisir  propriétés pour avoir accès aux propriétés de mass(1) qui correspond à la table fictive  utilisée . 

· Dans matériau , choisir glace 

· Lancer le mobile avec la touche exec . Quelle est la distance parcourue par l’objet après avoir été lancé ?  Quelle est sa vitesse initiale ?

· Reinitialiser avec reinit puis recommencer la même méthode avec d’autres materiaux . Sur votre feuille de compte rendu , indiquer les distances parcourues pour les matériaux suivants :                                                                             glace ;         plastique ;           bois ;         acier ;          argile .  

· Conclure .

b) fichier 2 nd 1 .ip
· Fermer le fichier 2 nd0.ip et ouvrir le fichier 2 nd1.ip 

· Le coefficient de frottement est réglable par un curseur . Choisir le coefficient le plus élevé et indiquer la distance parcourue . Recommencer avec un coefficient nul . 

· Conclure .

c) fichier 2 nd 2 .ip
· Fermer le fichier 2 nd1.ip et ouvrir le fichier 2 nd 2.ip.

·  la table a été supprimée . Ainsi il n’y a plus de frottements ! !  Que constate-t-on ?  

· Quelle est la cause de l’allure de cette trajectoire?

· Que faudrait-il faire pour que la trajectoire soit à nouveau rectiligne ?

d) fichier 2 nd 3 .ip
· Fermer le fichier 2 nd 2.ip et ouvrir le fichier 2 nd 3.ip . 

· Utiliser le curseur pour obtenir à nouveau un mouvement rectiligne à vitesse constante  et indiquer pour quelle valeur de la force ce résultat est obtenu . 

· Peut-on en déduire la valeur du poids du mobile ?

3. Conclusion : choisir parmi les trois propositions celle qui vous paraît en accord avec les résultats de l’étude précédente et justifier.   Dire aussi ce qui se passerait dans les deux autres cas. 

Après avoir lancé le mobile avec une vitesse initiale sur un support horizontal où les frottements peuvent être négligés, 

a) Le mobile n’est plus soumis à aucune force .

b) Le mobile n’est soumis qu’à son poids .

c) Le mobile est soumis à deux forces qui se compensent .

II. Situation-problème n°2:    Comment faire prendre un virage à un palet?

1. Pour supprimer au maximum les frottements,  on utilise un palet autoporté se déplaçant sur coussin d’air sur une surface de verre parfaitement lisse plane et horizontale . Un dispositif  électronique (interface) relié à cette surface (appelée table à digitaliser ) permet de visualiser à l’ordinateur les positions successives  du palet.  Quel sera le mouvement de l’objet une fois lancé ?

	2. Sur la table de verre, horizontale on trace deux arcs de cercle simulant un virage conformément à la figure ci-contre :

Le test consiste à lancer à la main le palet et à tenter de lui faire parcourir la piste après l’avoir lâché et cela sans qu’il touche l’un des bords courbes de la piste. Pouvez-vous y parvenir ? Si oui comment vous y prendrez vous ?  Si non pourquoi ?

· Votre prévision :

· Le résultat de l’expérience : 
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III. Situation-problème n°3:    Comment faire pour que le palet parcoure la piste d’un      

                                             mouvement circulaire uniforme après avoir été lancé ?

1. Imaginez différents dispositifs, nous les comparerons et nous tenterons de réaliser celui qui semblera le plus simple.

· Votre dispositif :

· Le dispositif retenu :

2. Les forces se compensent-elles ? Justifier 

3. Comment peut-on  obtenir un mouvement circulaire uniforme ?

IV. Principe de l’inertie ou 1ère loi de Newton :

On considère les différentes situations étudiées précédemment :

· Un mobile est lancé sur une table horizontale où les frottements peuvent être négligés

· Un mobile est lancé sur une table horizontale où les frottements ne sont plus négligeables

· Un mobile relié à un fil dont l’autre extrémité est fixe est lancé sur une table horizontale où les frottements peuvent être négligés .

1. Quel est le seul cas où les forces se compensent ? Quel est dans ce cas la nature du mouvement ?

2. En déduire un énoncé possible du principe d’inertie .

3. En considérant les deux autres cas, dire quels sont les deux effets possibles d’une force non compensée sur un mouvement .
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